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ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
О внесении изменений в Федеральный закон 
«Об отходах производства и потребления» 

[bookmark: _GoBack]Статья 1
Внести в Федеральный закон от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 26, ст. 3009; 2004, № 35, ст. 3606; 2011,        № 30, ст. 4590; 2011, № 30, ст.4596; 2015, № 1, ст. 11; 2016, № 1, ст. 24; 2016, № 15, ст. 2066; 2018, № 1, ст. 87; 2019, № 30, ст. 4127; 2019, № 52, ст. 7768; 2021, № 24, ст. 4188; 2021, № 27, ст. 5184; 2022, № 41, ст. 6953; 2023, № 32, ст. 6208) следующие изменения:
[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]1) в статье 8:
а) в абзаце втором пункта 1 после слов «за исключением» дополнить словами «случая, предусмотренного пунктом 14 статьи 246 настоящего Федерального закона, и иных»,
б) в абзаце втором пункта 2 после слов «за исключением» дополнить словами «случая, предусмотренного пунктом 14 статьи 246 настоящего Федерального закона, и иных»,
в) в абзаце втором пункта 4 после слов «за исключением» дополнить словами «случая, предусмотренного пунктом 14 статьи 246 настоящего Федерального закона, и иных»;
2) пункт 2 статьи 132 дополнить абзацем следующего содержания:
«создание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, а также обеспечение достаточного количества контейнеров и бункеров для накопления твердых коммунальных отходов;»;
3) в статье 134:
а) пункт 4: 
после слов «включают в себя» дополнить словами «порядок формирования схемы размещения действующих и планируемых к созданию мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов,»,
дополнить абзацем следующего содержания:
«Реестр мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов и схема размещения мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов ведутся органами местного самоуправления в федеральной государственной информационной системе учета твердых коммунальных отходов.»;
б) в пункте 5:
в первом абзаце после слова «себя» дополнить словами «, в том числе»,
[bookmark: _Hlk181867348]в абзаце пятом слова «которые складируются в местах (на площадках)» заменить словами», потребителях, которые вправе пользоваться местами (площадками)»,
дополнить абзацами следующего содержания:
«данные о лицах, осуществляющих содержание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов;
данные о потребности в создании мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов и планируемых местах размещения мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.»;
в) дополнить пунктом 51 следующего содержания:
«51. Потребность в создании мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, а также потребность в контейнерах и бункерах для накопления твердых коммунальных отходов определяется с учетом информации об образовании твердых коммунальных отходов потребителями, которые вправе пользоваться соответствующими местами (площадками) накопления твердых коммунальных отходов, о графике вывоза твердых коммунальных отходов и необходимости соблюдения требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения.»;
4) в статье 135: абзац третий пункта 4 дополнить словами «, и вывозе твердых коммунальных отходов»;
5) статью 246 дополнить пунктом 14 следующего содержания:
«14. Создание и (или) содержание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, предусмотренных схемой размещения мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, может осуществляться региональным оператором на основании соглашения, заключенного с органом местного самоуправления и уполномоченным исполнительным органом субъекта Российской Федерации. 
Такое соглашение должно содержать:
обязанность органа местного самоуправления определять и предоставлять земельные участки для создания мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, а также определять потребность в контейнерах и бункерах для накопления твердых коммунальных отходов;
требования к создаваемым местам (площадкам) накопления твердых коммунальных отходов, в том числе их внешнему виду; 
обязанность исполнительного органа субъекта Российской Федерации (органа местного самоуправления в случае передачи соответствующих полномочий законом субъекта Российской Федерации) учитывать расходы на создание и(или) содержание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов в составе необходимой валовой выручки регионального оператора, утверждать инвестиционную и (или) производственную программу регионального оператора, содержащую мероприятия по созданию и (или) содержанию мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов;
обязанность регионального оператора по созданию мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов в количестве, предусмотренном инвестиционной программой регионального оператора, и (или) по содержанию мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов (выполнению отдельных функций по содержанию контейнерных площадок) в соответствии с производственной программой регионального оператора;
обязанность регионального оператора по передаче в собственность органов местного самоуправления созданных мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, а также приобретенных контейнеров и бункеров для накопления твердых коммунальных отходов; 
обязанность по возмещению региональному оператору недополученных средств, использованных таким юридическим лицом на создание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, в случае если на дату прекращения осуществления юридическим лицом деятельности регионального оператора средства возвращены не в полном объеме, а также порядок такого возмещения.»;
6) статью 248 дополнить пунктом 43 следующего содержания:
«43. В случае заключения с региональным оператором соглашения, предусмотренного пунктом 14 статьи 246 настоящего федерального закона, при установлении единого тарифа на услугу регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами учитываются расходы на создание и (или) содержание мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.»;
7) в статье 2413:
а) в пункте 1 слово «накопления,» исключить, после слова «отходов» дополнить словами «, а также создание региональным оператором мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов»;
б) в пункте 2:
абзац второй дополнить словами «(в случае строительства, реконструкции объектов обработки, обезвреживания, размещения твердых коммунальных отходов)»;
в абзаце третьем после слова «отходов» дополнить словами «, мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов (в случае, предусмотренном пунктом 14 статьи 246 настоящего Федерального закона)»;
в) дополнить пунктами 21 и 22 следующего содержания:
«21. В инвестиционную программу регионального оператора включаются мероприятия по созданию мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, включенных в реестр мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов, в соответствии с соглашениями, предусмотренными пунктом 14 статьи 246 настоящего Федерального закона.
22. В производственную программу включаются мероприятия, обеспечивающие исполнение региональным оператором, оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами требований законодательства Российской Федерации при осуществлении регулируемого вида деятельности в области обращения с твердыми коммунальными отходами, требований соглашений, заключенных с субъектом Российской Федерации, в том числе соглашения, предусмотренного пунктом 14 статьи 246 настоящего Федерального закона.».
Статья 2
1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 сентября 2025 года.
2. В случае если в реестре мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов отсутствует информация о местах (площадках) накопления твердых коммунальных отходов, собственник такого места (площадки) накопления обязан обратиться в орган местного самоуправления с заявкой о включении сведений о таких местах (площадках) накопления твердых коммунальных отходов в реестр мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.
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